

EL DEFENSOR DE CORDOBA

GONDOMAR 7. BAJO

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

TELÉFONO. 70

Año VI

Sábado 13 de Agosto de 1904

Núm. 1.457

CAIDO

Va derecho á la quiebra el partido republicano. En los albores de su reconstitución, cuando todos los elementos radicales, las distintas fracciones y banderías del republicanismo pactaron la unión, á reserva de mantener cada cual en pie sus ideas, conjurados nada más que para la propaganda y la acción, creyóse que sería posible sostener, durante largo tiempo, la disciplina.

Espoleados entonces los republicanos de todos los matices por un espíritu batallador, hechas las paces, maridando ideas contrapuestas y hermanando pasiones rivales, bajo una fórmula de concordia, que estimaron indestructible, cuando *ab initio* comprendióse que era deleznable, callaron los viejos odios y ocultaron los retoños de las ambiciones nuevas.

Los primeros días fueron de activa campaña política. A la vuelta de unos meses dieron la batalla en los comicios, y de aquellas elecciones generales sacaron buen golpe de diputados. Ganaban así posiciones; podrían reanudar en las Cortes con más eficacia las jornadas de lucha y con mayor publicidad, de un modo solemne ante el país, las campañas de propaganda, iniciadas en la prensa adicta y en los mitines de provincias.

El triunfo les otorgó honores de gran partido. Parecía que tras él había numerosas fuerzas vivas de la nación, y que un núcleo importante empujaba el republicanismo en esa especie de renacimiento, de vuelta á la vida.

También conjeturóse que en su seno la paz reinaba, que la unidad de acción y la convergencia de aspiraciones en un solo ideal, eran un hecho, testimoniado con la regularidad en los movimientos de combate y la disciplina con que se respondía á toda orden.

Ya habían tomado las principales ciudades de España, á guisa de nuevos conquistadores. Declararon á Barcelona y Valencia en cantones republicanos y por ese camino soñaron que seguiría la nación entera.

No contaron con el tiempo y este ha venido á destruir los vanos sueños, enseñando, al desnudo, la desorganización interna que amenaza de muerte al partido republicano.

En poco más de un año se han licenciado las mayores fuerzas, se han dividido, entregándose los bandos irreconciliables á una guerra de destrucción y sin cuartel. Han surgido más vivos los antiguos odios, han retoñado los antagonismos personales, y la unión, de hecho, se halla rota

para siempre, sin que valgan hábiles remedios.

El partido republicano muere á sus propias manos.

Ya se ha puesto de relieve en el Parlamento, en los últimos días, cómo los federales negaban obediencia; en la elección parcial de Torrente, que acaba de celebrarse, se ha visto cómo ha disminuido, de un modo alarmante, reducido el número de sufragios á la mitad de los comicios anteriores, la fuerza y el arraigo del republicanismo en ese distrito, acusando idéntico desarraigo en toda la comarca levantina.

Como si estas señales no fuesen bastante á patentizar la decadencia, viene un hecho nuevo á mostrar en claro la descomposición interna que, en próxima fecha, dará en tierra con el partido republicano, fragmentándose en minúsculas banderías que, combatiéndose rudamente las unas á las otras, como antes, en los tiempos que precedieron á la unión pactada en la Asamblea Asamblea del Lírico, terminarán destruyéndose por completo.

En Valencia no volverá á reinar la paz. Es cosa sabida. Pero ahora resulta que en Barcelona ha llegado el momento de la excisión, y ya se han roto franca, públicamente, las hostilidades entre los dos bandos en que el partido se ha fraccionado.

Tan grave es la situación, que ya es tardío cualquier intento de arreglo.

Roto el fuego, empeñada la acción, ninguno se someterá á la cobardía de levantar bandera de parlamento y menos á humillarse, aceptando de grado ó por fuerza la situación de vencido.

El partido se va, mejor dicho, torna á su antigua desorganización, á vivir en bandos sueltos, con probabilidades de no poder intentar nunca más aquel movimiento de aproximación, aquel acto de unión y solidaridad que, por espacio de algunos meses, lo hizo aparecer fuerte, quizás con larga vida y tal vez con ilusiones de éxito.

Comisión provincial

Sesión del día 6 de Agosto

En ella se adoptaron los siguientes acuerdos.

Aprobar las diligencias practicadas relativas á la información testimonial administrativa, declarando heredero á don Enrique de la Cerda y Vazquez, al solo efecto del pago de lo que tenía devengado su difunta madre como pensionista que fué de esta Excm. Diputación Provincial.

Aprobar la liquidación de las estancias causadas en el hospital de San Lázaro de Sevilla durante el primer trimestre, á razón de 150 pesetas por estancia.

Aprobar cinco relaciones de vales relativas al suministro de leche y otros

artículos en la Casa Socorro Hospicio, Central de Expósitos y Hospitales de Agudos y Crónicos, por el contratista del primero de dichos artículos y por el sistema de administración, durante el mes de Junio último excepto á aquellos vales que estén reparados por la Contaduría.

Autorizar al Director de la Casa Central de Expósitos, para que pueda contratar el arriendo de la cochera que hay en dicha casa con don Isidro Cabanás y Vazquez.

Informar al señor Gobernador en el sentido de que procede aprobar el reglamento del régimen administrativo del cementerio municipal de Hinojosa del Duque.

Anunciar en el *Boletín Oficial* de la provincia, por término de diez días el suministro de carne, tocino, y otros artículos para los establecimientos de Beneficencia, así como el de drogas en los hospitales de agudos y crónicos por todo el año de 1905 con objeto de conocer las reclamaciones si las hubiese y resolverlas en su caso, así como el pliego de condiciones si pasado dicho plazo no hubiese reclamación alguna.

Y por último, conceder el ingreso en la casa socorro Hospicio á Fausto Ruiz Campos, de 78 años de edad, viudo, natural de las Navas de San Juan (Jaén), sin domicilio conocido y recién salido de un hospital de esta capital.

REVISTA AGRÍCOLA

El trust alcoholero

Aunque el reglamento que ha de aplicar la ley de alcoholes está todavía en gestación, y mientras no se publique sería una locura toda tentación de asociación, parece que los trabajos preparatorios para formarla están bastante adelantados. La Comisión gestora confía en terminarlos para Octubre.

Una de las bases de la nueva entidad es que no forme parte de ella la pequeña fabricación, ni mucho menos los miles de alambiques repartidos por las comarcas vinícolas. Lo contrario supondría una administración compleja, de muy difícil manejo.

La sociedad general azucarera, que en la actualidad tiene 16 fábricas de alcohol y está montando otras varias parece dispuesta á entrar á pesar de que sus circunstancias excepcionales pudieran inducirle en sentido contrario.

Tales son los proyectos. Ahora digamos como el calendario: Osma, sobre todo.

Sandías sin pepitas

La casualidad nos ha legado este descubrimiento. Un movimiento de tierras, hecho junto á un melonar cubrió uno de los tallos. Algún que no se sabe como ni cuando cortó este tallo del tronco de la planta. Ya aquel había echado raíces.

La nueva planta fructificó y sus frutos tan grandes, tan aromáticos como los de la matriz, carecen de pepita.

Tal es el procedimiento mediante el que cualquier cultivador puede darse el gusto de comer melón sin pepitas.

La remolacha

Es grande el progreso de este cultivo.

Son 54 las fábricas asociadas que se proveen de este fruto en 759 pueblos. Hay en ellos 36.840 cultivadores que tienen contratos de remolacha con aquellas fábricas, ó sea con la sociedad general azucarera. La superficie cultivada alcanza la cifra de 18.500 hectáreas.

Los terrenos se dividen en cuatro zonas: Centro, Andalucía, Norte y Noroeste. La mínima media corresponde á esta última, donde la propiedad está

más dividida y la máxima á la fábrica de Aranjuez, en la que aparece el cultivador con una superficie media de cinco y media hectáreas. Es que á su vez contrata con los productores de la Mancha.

Nuevo vino

Leemos en una revista: Los viticultores franceses, según dice Mr. Degruilly, acaban de inventar un nuevo vino, el vino de hojas de viña, con el nuevo procedimiento obtienen de beneficio 300 francos por hectárea.

En el Mediodía de Francia se venden hojas de viñas y cepas tintóreas, de las cuales se extrae fácilmente materia colorante análoga en absoluto á la del vino. Un propietario saca 10 francos de cada 100 kilos de viña alicantina. Y con esta substancia colorante transforman en vinos tintos muchos hectolitros de vino de azúcar y hasta se consigue fabricar un falso vino, haciendo fermentar hojas de esas, azúcar y agua. Las hojas substituyen á las uvas en este caso.

Algunos fabricantes franceses utilizan uvas y hojas juntamente para obtener con agua y azúcar vinos que en Europa y América se pagan á buenos precios.

El instituto de San Isidro

Como no podía menos, ha sido una de las asociaciones más importantes, entre las que han concurrido á la información abierta para la reforma arancelaria.

Con decir que su dictámen pudiera servir de base para suprimir el impuesto de consumos, como ingreso del Tesoro público, quedando tan solo como recargo municipal está hecha la apología del trabajo del instituto agrícola catalán.

El examen de aquél será objeto de otra crónica.

Columela.

NOTAS POLÍTICAS

Son muy comentadas las declaraciones que el diputado obrero señor Anglés ha hecho á un diario de Barcelona.

En ellas se muestra disgustadísimo con los diputados de la minoría republicana, por no haber cumplido ésta, según prometió, costear los gastos de su representación, los viajes de propaganda y la subsistencia de su familia.

Dicen también que caso de que llegara un alzamiento lo aceptaría, empezando á aplicar la justicia en varios de los que se titulan republicanos.

Las interesantes noticias que nuestro corresponsal en París nos comunica acerca del término de las negociaciones referentes á los ferrocarriles del Pirineo, echan por tierra las caprichosas suposiciones forjadas por algunos colegas.

Se consigna el compromiso de construir los trenes ferrocarriles, porque claro es que para obtener el asentimiento del Gobierno francés en lo relativo al del Cafrand y al del Noguera, que principalmente nos interesan, debíamos prestar nuestro concurso al de Ax les-Thermes, que aunque también nos interesa, y mucho, interesa más á determinadas regiones de la Nación vecina.

Pero los tres quedan en condiciones de igualdad, sin que por ninguna parte aparezcan los privilegios y las ventajas que un periódico supone habrá obtenido Mr. Delcassé para sus electores.

El resultado de la negociación evidencia que el Gobierno español ha tenido muy en cuenta todos los intereses españoles y ha sabido defenderlos.

DESDE VIENA

De nuestro servicio especial

Por más que todo el mundo reconoce que hoy es prematuro cuanto se hable y proyecte acerca del asunto de los católicos en Oriente, porque en tanto el gobierno francés no denuncie el Concordato, la Santa Sede no le retirará el protectorado que ejerce, en Viena se continúa hablando de él, y todo son cálculas y conjeturas entre políticos y clérigos, sirviendo de base á algunas de ellas los trabajos que se dice está realizando en el Vaticano el conde Czasek, para que Austria-Hungría sea la que herede la misión que Francia desempeña en Turquía y China.

No obstante lo mucho que se maneja cuanto se refiere al mencionado diplomático, y la mucha autoridad que algunos conceden á sus trabajos en Roma, podemos asegurar que todo cuanto se ha dicho respecto al asunto es absolutamente fantástico, y que las noticias dadas acerca de él por una agencia periodística vienesa, como tomadas de un telegrama facilitado por cierta oficina telegráfica oficial, son también pura fantasía, faltando quien asegure que las tales noticias salieron de un centro á que concurren clericales que tienen interés en hacer opinión acerca de que sea Austria-Hungría la potencia á que se transfiera el protectorado de los católicos de Oriente.

También corre el rumor que las noticias de referencia fueron lanzadas á la publicidad por determinados elementos gobernantes, sin otro fin que conocer el efecto que producían en Europa y en Oriente las pretensiones que se dejaban entrever acariciaba el gobierno austro-húngaro.

Que las tales noticias carecen de base y de sentido común, lo demuestra el hecho de que el conde Ezeckson está ausente de Roma hace más de quince días, á la que no ha realizado el viaje á que aludía la agencia periodística, la cual se ha sabido sostiene cordialísimas relaciones con la nunciatura de S. S. en Viena, cosa bastante significativa en la actual ocasión.

Un importante personaje que ocupa elevado puesto en el mundo diplomático y que goza de gran autoridad cerca del gabinete de Viena, ha hecho importantes declaraciones á la *Allemagne correspondenz*, si bien nada nuevo nos lee en ellas en lo que se refiere al asunto de que nos venimos ocupando.

«Hay que tener presente—dijo el personaje en cuestión—que el asunto del protectorado de los católicos de Oriente no será planteado en tanto Francia no denuncie el Concordato, cosa que no espero haga por razones de política interior, por que á ella no le conviene una ruptura total y definitiva con el Vaticano, por causas de índole privada y porque sabe muy bien que la separación de la Iglesia y del Estado tendría por consecuencia inmediata la pérdida del protectorado que tanto se trae y se lleva, lo que perjudicaría los intereses en Oriente.

«Por todo esto es imposible, y yo lo espero, que las relaciones entre la Santa Sede y Francia, se mejoren.

«Es natural que Austria-Hungría no permanezca indiferente en la cuestión del protectorado; pero es probable que si Francia dejara este, las diferentes potencias formularían la pretensión de proteger cada una á sus súbditos, quedando la cuestión resuelta de esta manera.

Zerkoe.

Viena 10 de Agosto.

AVARICIA

A costa de mil sudores había llegado el tío Juan a tener una posición envidiable.

La afabilidad de su trato y su carácter noble le grangearon innumerables simpatías en la morisca población de donde nunca había salido. No fueron para ellas obstáculo el tono doctoral con que intervenía en las discusiones, ni su origen humilde.

Por su inteligencia clara, aunque sin cultivar, y una gran dosis de sentido común pasaba como hombre científico, á quien se había comunicado por infusión la ciencia; afirmaba más esto el aplomo con que sostenía sus conclusiones y su atrevimiento en acometer empresas de relativa importancia, en las que tuvo de su parte la fortuna.

Haciase notar como signo de su despreocupación y sabiduría la dejadez que se observaba en su persona; todos cuantos le conocían la vieron siempre con el mismo chaleco; en su enmarañada cabellera no entró más peine que el del peluquero y sólo de higos á brevas mojaba el agua su curtida piel.

La señora Manuela, mujer del tío Juan era su antítesis, el prototipo de la frivolidad. En sus tiempos debió ser guapa, en lo que dice sea de paso no llegaron á parecerle sus hijos.

Eran estos cinco, tres de ellos varones, en quienes el padre puso los ojos pretendiendo legar á la posteridad su fama y nombre.

Antonio, que era el mayor, fué enviado á la Corte cuya vida activa le producía cansancio y no pasaban vacaciones—por cortas que fuesen—en que el escolar no hiciera su aparición en el pueblo dando al olvido fórmulas algebraicas y problemas geométricos.

Contribuía á esto una encantadora muchacha, cuyos atractivos llamaron la atención del estudiante que no desollaba entre sus compañeros por el afecto al sexo débil.

Pasaron los años con la velocidad del tiempo en su huida y el tío Juan vió con disgusto aquellos amores que no cuadraban bien á un ingeniero *in partibus*.

Mi buen hombre, á quien se le tachaba de algo avaro, decidió á buscar novia para su hijo sin importarle un ardite emparentar con quienes compensaran la honradez con el dinero.

Llena de ilusiones el alma de los muchachos no pudieron concebir siquiera que tratase el padre semejante felonía y más considerando que era la joven perteneciente á una familia distinguida y de honradez acrisolada.

En un pueblo vecino tenia su residencia opulenta familia, cuyo misero abuelo borráran las talegas que en los primeros años de su vida adquirieran sus progenitores en los caminos arrebatándolas á pacíficos caminantes.

No era para nadie un secreto el origen de aquella fortuna, pero es siempre tal la influencia del dinero que nadie les negaba el saludo, ni dejaba de concurrir á sus reuniones, aunque dijese luego pestes de los aristócratas advenedizos.

Con ellos quiso emparentar el tío Juan casando á Antonio con Sofía, antítesis de su nombre, que á los timbres nada gloriosos de su familia añadía una fealdad inconcebible y un sin igual egoísmo.

Cobarde por naturaleza, Antonio no supo sustraerse al influjo que sus padres ejercieran sobre él y acallando los remordimientos de su alma aceptó aquel matrimonio, que comprometía su honor después de haber destruido la felicidad de su existencia.

Lloró la hermosa la defecación del ingrato, á quien siempre permaneció fiel, y Antonio condenado á Sofía perpétua procuró amarla para hacer más llevadera la cruz del matrimonio.

Por olvidar su amor primero ó tal vez en busca del oro, que siempre fué el anzuelo para atravesar los mares, Antonio y Sofía marcharon á Cuba á pasar la luna de miel. Una luna imposible porque el amor faltaba y el alma torpe de ella, junta con su carencia de encantos, sólo engendraba la aversión á su persona.

Fueles quizá la fortuna propia ó ella adiestrada en los manejos que en su casa viera, indujo á su esposo á faltar abiertamente á sus deberes: es lo cierto que sin poner en duda su moralidad regresaron á la Península con buenos centenes, base de una riqueza que á nadie aprovecharía.

Como el tío Juan, aunque en más alto grado, Sofía y Antonio se hallaban dominados por la avaricia y ni una para cosas útiles y precisas gastaban un centavo.

Rayaba su cicatería en miseria y sólo esperando aprovecharse de las influencias de Antonio duraban en la casa los criados.

Como él no carecía de talento, su popularidad fué creciendo poco á poco y á medida que el tiempo pasaba ascendía en grados y llenaba sus arcas de dinero.

En su alma, ajena á todo sentimiento noble, no había otro placer sino el que la vista del oro le producía.

La naturaleza, siempre grande y pródiga siempre, nególe una descendencia hacia la cual no pudo sentir cariño.

El tío Juan esperó en vano el premio á sus desvelos. Antonio sólo se dignó socorrerle de vez en cuando con exiguas cantidades que más parecían limosnas.

El buen hombre murió con este pesar, sufriendo el castigo de su avaricia, que destruyó en otro tiempo las usuras de una mujer honrada.

La Providencia debía castigar el proceder del hombre, que olvidó los deberes de hijo y no hizo caso de sus obligaciones de hombre poderoso y Antonio pasó una vida miserable junto á aquella mujer malita, prototipo de fealdad y archivo de intenciones aviesas y ruines.

Por ella vió derrocado su poderío y descendió rápido del puesto que antes escalara; por ella no tuvo entonces amistades y pasó los meses vegetando en la soledad de una aldea.

Consejos de un doctor afamado llevaroale á respirar brisas marítimas que no le curaron sus dolencias y apresuraron su muerte.

Cuando esta visitó el modesto aposento de la casa de huéspedes barata, en que el matrimonio vivía, la mujer recogió sus bártulos, guardó el dinero, entregó el cuerpo inanimado de su esposo á una agencia funeraria y desapareció de la ciudad...

Tanto dinero ganado, Dios sabe como, no sirvió para cubrir necesidades, ni para vivir con opulencia, ni para practicar el bien: *Nullus argenti color est avaris.*

Aureliano G. Chaced.

Mujeres que cambian sus hijos

Episodio que parece novela

La fantasía del más ingenioso novelista no podrá llegar nunca á concebir una escena tan interesante como la que se ha desarrollado en Cabezón de la Sal, y que publica *El Cantábrico*, de Santander, llegado ayer á Córdoba.

Dice así el colega santanderino:

«Ayer se tuvo noticia en Cabezón de la Sal de un caso sumamente curioso y original, que ha sido el tema de todas las conversaciones y del que nos da cuenta nuestro activo corresponsal señor Erriguera.

El domingo último salieron por la tarde de Cabezón, de regreso para sus casas de Toporías, cerca de Ontoria, dos mujeres que se encontraban en estado interesante.

Una de ellas, al llegar á la mitad del camino, se sintió indispueta y dió á luz un hermoso niño, teniendo que ser asistida por su compañera, pues en aquel momento se encontraron ellas dos solas en el camino.

Pasado tan aparatado trance y en condiciones la recién parida de seguir su camino, emprendieron nuevamente la marcha; pero la otra se había afectado tanto con el suceso, que poco antes de llegar al barrio donde vivían se indispuo también y dió á luz otro niño, no menos hermoso.

Al principio la asistió la otra, á pesar de hallarse bastante débil; pero como se encontraban cerca de poblado, no tardaron en llegar otras mujeres, que auxiliaron y prestaron sus cuidados á la parturienta, mientras otras recogían á las dos criaturas y las zarrandeaban.

Cuando la mujer pudo levantarse para ir á su casa surgió el conflicto.

Los niños habían pasado de una á otra mano y, al entregárselos á sus respectivas madres, ninguna de las dos sabía cuál era su hijo.

Como es natural, se originó tal confusión para resolver el caso, que acabó sin que nadie se entendiera y recogiendo cada una de las mujeres á uno de los niños, pero con la duda de si era ó no el suyo.

Por el momento, el cambio, si existe, es difícil deshacerlo.

El caso no deja de ser original y curioso y ha de dar lugar, á medida que transcurran los años, á incidentes graciosísimos, á los que ambas familias han de conceder la importancia que para ellos tiene. Seguramente que se pasarán la mayor parte del tiempo mirando á los chicos para ver si por los rasgos fisiológicos pueden llegar á saber á qué familia pertenece, si, como decimos, el cambio existe, ó para saber si han tenido la fortuna de quedarse cada madre con su propio hijo.

Otro incidente que ocurrió con motivo de estos dos partos consecutivos fué el siguiente:

Un sujeto que había acudido al sitio donde la segunda había librado, se dirigió luego á una taberna y á otro individuo que estaba allí le contó el caso, diciéndole que había sido su esposa la que acababa de dar á luz.

Como la mujer de éste se hallaba embarazada y tenía el propósito también de ir aquel día á Cabezón, el hombre, en cuanto lo supo, se echó á correr para el lugar del suceso, y en el camino se tropezó con un amigo á quien refirió lo que le ocurría á su mujer, y aquél se prestó buenamente á acompañarle por si le podía ser útil.

Llegaron los dos al sitio donde la mujer se hallaba y cual no sería la sorpresa del amigo, cuando se encontró que era su esposa y no la del que corría, la que en aquellas condiciones había dado á luz.

AGRARIA

Dicen de Dos Torres que la cosecha de cereales en esta región ha sido escasa. Hay 2.000 fanegas de trigo á 1250 pesetas; 3.000 de cebada á 8; 300 de avena á 7, y 200 de habas á 10. Tendencia al alza.

Escriben de Caba que es muy pobre la cosecha de cereales, sobre todo en paja, que ha adquirido precios nunca conocidos de 75 á 100 pesetas carreta de 120 arrobas. La aceituna se ha merjado mucho y solo la poca viña que hay ofrece buena perspectiva. Trigo 44 á 49 reales fanega; cebada 30 á 32; habas 48 á 50; garbanzos 80 á 140; yerros 50 á 52; escaña 24 á 28; aceite 35 reales arroba, y filtrado frío á 38 y 40.

Notas Taurinas

Limosna

Con 25 pesetas cada uno de los espadas Mazzantini y Lagartijo, han socorrido á la esposa é hijos del pobre Jerónimo Gómez Carrinche, que como es sabido está demente.

Corrida en preparación

La empresa de Jerez prepara una corrida para la feria de Septiembre.

Asegúrase que están escriturados nuestros valientes paisanos Antonio de Dios Conejito y Machaquito.

Nuevas contrata

En Valdepeñas, con motivo de las fiestas, se celebrarán dos corridas.

La empresa tiene ajustados á Bombita chico y Machaco, con toros del Colmenar.

También han sido contratados para dos corridas que se celebrarán en Log oño durante las ferias de Septiembre, los jóvenes espadas Bombita chico, Lagartijillo y Machaquito.

POLI

La Asunción de Nuestra Señora

Rompiendo del aire las ondas azules, Bañada en torrentes de luz celestial. En brazos de puros y alados querubas Que entonan gozosos un canto triunfal, El cuerpo castísimo que fué allá en la

(tierra) Morada y sagrario del Sumo Hacedor, Cubierto de airosa purísima túnica Tejida de lirios de níveo color; El manto celeste flotando en los aires, La frente irradiando la luz del Edén, Los rubios cabellos al viento flotantes Y en cerco de soles la cándida sien. Surgiendo del lecho de flores fragantes Que fué su sepulcro, la Virgen sin par, Ascendi gloriosa, radiante y serena Más bella que el cielo, la tierra y el

(mar) Y el sol que la mira subir tan hermosa Se inflama luciendo con nuevo fulgor Y envía torrentes de luz más brillante Que inunda el espacio de vivo esplendor;

El aire que agita su manto celeste Palpita de gozo su planta al besar La esfera se cubre de rayos dorados De ma to de oro revistese el mar... Los cielos se rompen... oceano inmenso De nube y de gloria divisase allá, Arcángelos, santos, querubas y vírgenes Un cántico entonan que empieza y que

(va) Creciendo, creciendo pujante, brioso, Magnífico, armónico inmenso y al fin Estalla en gigante concierto de amores Que atruena llegando del cielo al confin Jesús, á su madre que llega á los cielos Le acoge amoroso poniendo en su sien Corona de reina formada de estrellas Luceros y soles del célico Edén. Y luego en el Trono de Gloria, á su

(lado) El mismo la sienta con plácido amor La muestra á los cielos y el «¡Salve (Reginall»

Se eleva gigante cual salva de honor.

Francisco Monis Herrera

Sección Comercial

Telegrama del Colegio de Corredores de Comercio.

Madrid 13

Fondos públicos

4 por 100 Interior... 76 95
5 por 100 Amortizable... 98 00
Banco de España... 476 00
Comp. Arrendataria Tabacos... 419 00

Cambios sobre el extranjero

Cheque vista Paris... 37 90
Id. Londres... 00 00
Oro Alfonso... 35 00
Id. antiguo... 36 00
Id. Isabelino... 38 00

Valores locales

Sociedad Minera-Cordobesa de Sierra Alamilla (Almería)... 100 00
Sociedad Eléctrica de Casillas... 100 00
Idem de la Vega de Armijo... 000 00
Empresa de Mercados, serie A... 100 00
Id. serie B... 6 por 100 privileg... 100 00
Empresa de Aguas Potables... 72 00
Acciones de la Plaza de Toros... 176 00
Id. del Círculo de la Amistad... 200 00

MERCADO DE CORDOBA

Reales

Acete... á 33 arr.
Trigo duro... de 44 á 55 fan.
Id. blanquillo... de 46 á 47
Cebada... á 29
Habas... á 39
Alpiste... á 105
Garbanzos tiernos... de 120 á 180
Id. duros... de 00 á 80
Alverjones... á 43
Yeros... á 00
Escaña... de 00 á 23
Harina blanca extra... á 19
Id. corriente... á 18 1/2
Id. recia asemolada... á 17 y 1/2
Id. superior... á 17 y 1/2
Id. corriente... á 16 y 1/7
Id. tercera... á 13 y 1/2
Salvados cabezuelo... á 15
Id. hoja... á 7
Id. cabezuelo recio... á 13
Id. hoja... á 6
Maiz... de 42 á 43

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas en el día de hoy

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre... 43 00
Id. id. á la sombra... 37 60
Id. mínima... 20 00
Id. media... 28 80
Oscilación... 17 60
Agua de lluvia en milímetros... 0 00
Id. evaporada en id... 10 00

OBSERVACIONES Á LAS 9 DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. á 0° y al nivel del mar... 764 50
Temperatura á la sombra... 27 00
Id. de termómetro humedecido... 21 20
Tensión del vapor... 15 17
Humedad relativa... 57 20
Estado del cielo... despejado
Dirección del viento... S O
Fuerza... ventolina
Velocidad... 00 00

Crónica Provincial

DE PEDRO ABAD

Incendio

Ayer al despertar de la siesta los trabajadores del cortijo encinar de este término «El Carrascar», que posee en arrendamiento el vecino de esta localidad don Fecundo Muro Sánchez, notaron salir humo de uno de los cobertizos que tienen destinados á encerrar paja. Como la cubierta es de chamiza se propogó el incendio en todo éste, y el estar contiguos los almiaros hizo producirse bastante alarma.

La pronta llegada de las bombas que este Ayuntamiento posee y la del vecindario, lograron extinguirlo.

J. Flores Porras.

12 Agosto 1904.

DE PRIEGO

Novilladas

La empresa de toros de ésta, dará en Caba una novillada el 8 de Septiembre, lidiándose ocho novillos toros, de sechos de tiente y cerrado, de la acreditada ganadería de don Basilio Peñalver, vecino de Sevilla, los cuales serán estoqueados por los diestros Bienvenida, Mazzanquito, Rerre y Relampaguito. Hay entre los aficionados mucha animación por ser un cartel muy aceptable.

Alumbrado

Continúan con mucha actividad los trabajos para la instalación de la luz eléctrica, inaugurándose el alumbrado público el primer día de feria de esta Ciudad.

Plaza de abastos

Se ha constituido definitivamente la sociedad para la construcción de una plaza de abastos, con derecho á explotarla durante cuarenta años, transcurridos los cuales pasará á ser propiedad del ayuntamiento.

Muchos plácemes merecen los organizadores de la referida sociedad, pues desaparecerán los *tenduchos* que existen hoy, que no solamente ofrecen un aspecto repugnante, sino anti-higiénico.

El Corresponsal.

Priego 10 Agosto 1904.

DE OTROS PUEBLOS

Camorrista

La guardia civil del puesto de Posadas ha detenido al vecino de dicha localidad Valentín Rojas Maturana por haber promovido reyerta con otro el que causó tres heridas con arma blanca siendo puesto á disposición del Juzgado de Instrucción respectivo.

Por robo

La guardia civil del puesto de Castro del Rio ha detenido al vecino de la misma, Juan Borrego Moyano que en unión de otro sujeto robaron en una calle de dicha localidad en las altas horas de la noche al tan bien vecino de esa población Luis Huertas Navajas cuarenta pesetas que llevaba en el bolsillo del chaleco.

Hurto

La guardia civil del puesto de Nueva Carteya ha detenido á los vecinos de

la misma, Francisco González Serrano y Domingo Muñoz Moreno, como autores del hurto de arroba y media de uvas de la finca denominada Rabadales de aquel término.

Crónica Local

Nuestros paisanos

En los juegos florales de Avilés ha obtenido la flor natural nuestro paisano don Marcos R. Blanco Belmonte. Que sea enhorabuena.

El calor

La temperatura máxima al sol fué ayer de cuarenta y tres grados.

Pájaros de cuenta

Los agates del cuerpo de vigilancia han detenido a Diego Ruiz Delgado (a) *Bubio*, Salvador Moral Diaz (a) *Maroto* y Manuel Mairena Ballesteros (a) *Maireno*, tomador el primero y carteristas los segundos. Cuyos sujetos han sido puestos en la cárcel a disposición del señor Gobernador civil de la provincia.

Teatro

Anoche cayeron cuatro gotas mientras se representaba la cuarta y los espectadores se pusieron en precipitada fuga.

La representación continuó

A los quintos

La Dirección general del Tesoro, por orden telegráfica, ha concedido autorización hasta fin de Septiembre para admitir en las Delegaciones de Hacienda ingresos por redenciones del servicio militar a reclutas del actual reemplazo.

Debut

Es probable que el lunes debute en el teatro de Variedades el barítono don Salvador Roldán, pai-ano nuestro.

Minas

El gobernador civil de esta provincia ha hecho las siguientes concesiones de registros mineros: una demasia á la de hulla *Bella Carlota*, del término de Belmez, para la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya; 21 pertenencias de la de idem *Lola* y 80 de la idem *Vulcano*, ambas del término de Santa Eufemia, para don Pascual Espinosa; 12 de la de bismuto *San Isidro*, para don Pedro Buenestado; 6 de la de idem *Sixto Oeste*, para don Pablo Linares y 26 de la idem *La Solanita*, para don Bonifacio Villarejo; las tres se hallan en el término de Conquista; 19 de la de hulla *Santa Margarita*, para don Martín Jurado López y 20 de la idem *San Andrés*, para don Juan Bautista Galán: las dos del término de Adamuz.

De viaje

En el mixto de esta madrugada han marchado á Fuente Ovejuna, nuestros queridos amigos don Antonio Pineda de las Infantas y don Manuel González López.

Reunión

El martes próximo, día 16, se celebrará en el despacho del Gobernador civil de la provincia, una importante reunión con objeto de facilitar la formación y funcionamiento de la Junta provincial de la Asociación Antituberculosa Española.

La feria de Fernán Nuñez

Tenemos entendido que son muchas y muy distinguidas las personas de esta capital que piensan marchar mañana á Fernán Nuñez á pasar en dicho pueblo la feria, que promete estar animadísima, según los proyectos y anuncios que de la misma conocemos.

Del fuego

El corresponsal artístico de *El Gráfico* señor Montilla ha tomado varias instantáneas del fuego de anteaer para que sean publicadas en dicho periódico.

También ha remitido la fotografía del bandido El Torero preso días pasados por el sargento Retamosa y un guardia.

Filarmónico

Ha sido denunciado un vecino de la plazuela del Socorro que anoche á deshora molestaba al vecindario tocando una guitarra en la puerta de su casa.

Otra vez

Ha sido denunciada el ama de una casa de lenocinio de la calle Morería, por consentir escándalo en la misma en las altas horas de la madrugada.

Y va de amas

Otra ama de otra casa de lenocinio de la calle Arca del Agua ha sido denunciada por consentir asimismo escándalo por la noche, molestando al vecindario.

Una cox

En la casa de socorro municipal ha sido curado un soldado de Sementales, al que un caballo en la Ribera dió una cox, causándole una herida en una pierna.

Si no quiere V. estar calvo use el CÉFIRO DE ORIENTE LILLO

El que es calvo ó le cae el cabello, es porque quiere.

Véase el anuncio en cuarta plana.

Malos olores

Por el guardia número 73 se ha puesto en conocimiento de la Alcaldía, que la huerta de la Trinidad salen malos olores del depósito de materias fecales que existe en la misma.

Música

Hé aquí el programa de la banda municipal mañana en el Gran Capitán.

- 1.º *Munizabal* paso doble, J. Urizar.
- 2.º Bolero de concierto, Escobéz.
- 3.º Fantasia de la zarzuela *Gigantes y cabezudos*, Caballero.
- 4.º Retreta tártara, Selenik.
- 5.º *El primer batallón* paso doble, Escobéz.

Concierto

El que se celebrará mañana en el Circolo de la Amistad, está á cargo de la notabilísima y preciosa pianista Carmelita Pérez, niña de nueve años, la cual, según nuestras noticias, es una artista consumada que ha llegado á dominar todos los secretos del piano.

El programa de la fiesta es el siguiente:

Primera parte: 1.º Serenata española, Blasco.—2.º Noche andaluza, Mariani.—3.º *Walses Boston*, C. Vosseley.

Segunda parte: 1.º *Danza macabra*, Saint-Saenz.—2.º *Minnetto*, Paderewski.—3.º *Carmela mazarka*, F. Colomer.

A la terminación se ejecutarán rigodones y walses.

El concierto comenzará á las diez de la noche.

A los maestros

En el anuncio de esta Escuela Normal para la convocatoria de Septiembre, se cometió ayer un error al insertar el último párrafo que se refiere á los derechos de matrícula.

Dicho párrafo debe quedar reconstituido en esta forma: Los alumnos no oficiales satisfarán 25 pesetas en papel de puros al Estado por derechos de matrícula, mas los de examen y expediente, y los oficiales 12 50 pesetas por los derechos del primer plazo de matrícula, lo que pueden efectuar en todo el mes de Septiembre próximo.

Si no quiere V. estar calvo use el CÉFIRO DE ORIENTE LILLO

El que es calvo ó le cae el cabello, es porque quiere.

Véase el anuncio en cuarta plana.

Pérdida

De la calle Juramento núm. 7 se ha extraviado una perra blanca con manchas coloradas, el día 5 del corriente. La persona que la presente en la misma casa ó indique su paradero, se le gratificará espléndidamente en el acto si así lo desea.

Todo el mundo sepa que finalmente el Dr. Casile ha dado á conocer sus maravillosos medicamentos que curan todas las afecciones del pecho y especialmente la tisis en cualquiera de sus periodos y todas las enfermedades del estómago.

Para más detalles léase en cuarta página "Los adelantos de la Ciencia."

Es un hecho reconocido por la ciencia y los muchos enfermos que así lo aseguran, que para combatir la tos, ronquera, y todas las enfermedades de la boca y la garganta, no debe usarse más que las **PASTILLAS BONALD** por su eficacia en dichos padecimientos. De venta en todas las farmacias y en la del autor, Nuñez de Arce, 17, Madrid.

Para las señoras

Nos comunican de Madrid, que por las damas de la más alta sociedad, están siendo muy visitados los talleres

de la célebre modista parisiense Mad. Concha, establecidos en la calle de Esparteros, número 8.

Recomendamos á nuestras lectoras las confecciones de la referida modista en la seguridad de que quien utilice sus servicios, vestirá con suma elegancia y economía.

Cirujano dentista

El acreditado gabinete de D. FERNANDO GUIJO, que tantos años ha venido funcionando en la calle Jesús María, con general beneplácito, se ha trasladado á la calle Gondomar núm. 5, piso principal, donde seguirá sirviendo á su numerosa clientela.

Si no quiere V. estar calvo use el CÉFIRO DE ORIENTE LILLO

El que es calvo ó le cae el cabello, se porque quiere.

Véase el anuncio en cuarta plana.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—S. Eusebio presbítero y cf. y S. Pablo mr. de Córdoba.

Espectáculos

TEATRO-CIRCO DE VARIEDADES

PASEO GRAN CAPITAN

Compañía cómico-lírica bajo la dirección de don Casimiro Ortas.

Funciones para mañana:

Primera sección á las ocho y media La chavala.

Segunda sección á las nueve y media La reina mora.

Tercera sección á las diez y media Gigantes y cabezudos.

Cuarta sección á las once y media El trebol.

Precios.—Sillas, una peseta. Gradas, 25 céntimos.

CAFE DE COLON

Helados para mañana:

MANTECADOS

CREMA DE BIZCOCHO

AVELLANA Y LIMON

Se sirven á domicilio.

J. CASANA DIEGUEZ

CIRUJANO DENTISTA

Premiado con medalla de Oro en la Exposición Regional de Córdoba de 1904

Sucesor de M. BELMONTE

En este antiguo y acreditado Gabinete se construyen toda clase de dentaduras, incluso las de aluminio, garantizando su solidez y duración.

Se hacen orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, aplicando los mejores anestésicos conocidos hasta el día.

Gran depósito de opiatas y elixires

Calle Marqués de Boil n.º 2 (esquina á la de Gondomar).

CORDOBA

PIANOS

Unicos que han sido premiados en la Exposición Regional Andaluza con **MEDALLA DE ORO**

Venta al contado y á plazos, garantizando los pianos por el tiempo que desee el comprador.

Depósito de música de toda clase y á precios sumamente económicos.

Por las condiciones especiales de economía en que se haya montada esta casa, es la única que puede hacer las operaciones con más ventaja que ninguna otra.

Precios de fábrica. No hay rifa ni lujo, pero sí positiva baratura.

Gran surtido de pianos para venta y alquiler de las mejores marcas nacionales y extranjeras.

LUIS LERMA

HORNO DEL CRISTO, 4

CORDOBA



PARA CERVEZAS

EL AGUILA NEGRA

OVIEDO COLLOTO

BRUNE, una botella, contiene el mismo gluten que cinco panecillos.

BLONDE una botella contiene el mismo gluten que cuatro panecillos.

POPULAR, una botella, contiene el mismo gluten que tres panecillos.

Cervezas puras é inalterables, garantizadas, sin adición de alcohol ni anti-sépticos: no producen por lo mismo, dolores de cabeza, descomposición de vientre, ni malestar alguno, por más que se tomen con exceso. Por su riqueza en malta constituyen un verdadero alim nto líquido; obran como refrescante tónico y estomacal, regulando la digestión y el apetito.

Todas las personas sin distinción de sexo ni edades, sanas y enfermas; como las amas de cría deben beber y pedir en todas partes las acreditadas é inmejorables Cervezas de **EL AGUILA NEGRA** de Oviedo, exigiendo en todas las botellas el *tapón corona* con patente de invención.

La cerveza del **AGUILA NEGRA** es la mejor cerveza, probadlo y os convencereis.

Representante en Córdoba, José Casado.

PERFUMERIA INGLESA

de las mejores marcas. Cosméticos dentífrico, elixires, jabones y demás objetos de tocador.

● ● DEPÓSITO EXCLUSIVO ● ● de las renombradas Tintures Emilmat para teñir el pelo en todos los colores La Verdad.—Ant. A. Morales.—Gondomar, 7

La Verdad Imprenta PAPELERIA Encuadernación

JUGUETERIA

Sellos de Cauchú

Gondomar, 7

PAPEL

En esta Administración se vende por arrobas.

El Telégrafo

De nuestro servicio particular

El descanso dominical

Madrid 13 (10'15)

El reglamento sobre el descanso dominical está pendiente de resolver lo relativo á toros y tabernas.

Huelga resuelta

Ha sido resuelta favorablemente la huelga de carpinteros de Valencia.

La de Vinaroz

El gobernador de Castellón, ha marchado á Vinaroz en vista de haberse declarado en huelga los descargadores del muelle.

En Vinaroz reina tranquilidad.

LA GUERRA

ENTRE RUSIA Y EL JAPÓN

Los barcos rusos

Madrid 13 (11'30)

En Chifu el destroyer "Rechtelni," ha sido desmantelado cumpliendo órdenes del almirante chino. La flota salió de Port Arthur obedeciendo órdenes terminantes del almirante Skrydloff.

El tribunal de presas

En la Cámara de los Lores el Marqués de Lansdowne dijo que no puede admitir que la destrucción del "Knight Commander," estaba justificada, ni que los trámites del Tribunal de presas eran válidos. Tales medidas causan graves perjuicios al comercio británico. Su creencia, no obstante, es que á pesar de los incidentes desagradables que han ocurrido, ambos Gobiernos se alegrarán de encontrar manera razonable de arreglar el asunto.

Contra rusos desarmados

Madrid 13 (12'15)

En Chifu entraron el día 12 dos destroyers japoneses de gran porte durante la noche sin luces y anclaron á un cuarto de milla del "Rechtelni,". Un destacamento abordó al "Rechtelni," que estaba desmantelado y de resultados de disparos con armas pequeñas un individuo de la tripulación rusa fué herido. Al amanecer se vió que un tercer destroyer japonés remolcaba al buque suso fuera del puerto. El Consul japonés asegura de que los japoneses ignoraban de que el "Rechtelni," había sido desarmado.

Mencheta.

Imprenta «La Verdad».—Córdoba



El Muy Ilustre Señor

D. JOSÉ ANTONIO PULIDO Y FERRÁN

FALLECIO EL DIA 8 DE AGOSTO DE 1904

R. I. P. A.

Todas las misas que se celebren en la parroquia de San Andrés, el día 16 del corriente, desde las seis y media de la mañana en adelante, por los Sres. Sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio por el alma del finado.

Su viuda doña Tomasa Arenas y León, hermanas políticas, tías, primos, sobrinos y demás parientes, suplican á sus amigos lo tengan presente en sus oraciones.

FERNANDO GUIJO

CIRUJANO-DENTISTA DE LA REAL CASA

Premiado con medalla de oro en varias Exposiciones

CALLE GONDOMAR, NÚM. 9

CORDOBA

Se construyen dentaduras por todos los sistemas, empastes y orificaciones. Estracciones sin dolor, aplicando el mejor de los anestésicos conocidos hasta hoy.

Hay gran surtido de opiatas y elixires.

LOS ADELANTOS DE LA CIENCIA



Inventor de los venenos y de los medicamentos CASILE

han logrado que el Dr. Casile, descubriera los milagrosos medicamentos que curan infaliblemente la tisis en cualquiera de sus períodos y todas las enfermedades del estómago. A la más pequeña manifestación de un resfriado, tos, catarro, bronquitis, gripe, asma, (sufocación), expectoración y de cualquier enfermedad del pecho, tomar inmediatamente las Perlas Casile, que no sólo curan infaliblemente estas enfermedades, sino que se tendrá la completa seguridad de no contraer otras mucho más graves. Siguiendo este método se podrá decir no más tisis. Si por descuido no se hubiera seguido este tratamiento y por desgracia cualquier persona se encontrara atacada de tisis, no tiene que apurarse, porque gracias a los constantes estudios hemos podido encontrarlos renombrados Confitos Casile, que asociados a las Perlas combaten con eficacia la tisis en cualquiera de sus períodos.

Después de largas experiencias compusimos el Bálsamo Casile, que no sólo cura prodigiosamente todas las enfermedades del estómago, como son atonía, (debilidad del estómago), digestiones laboriosas ó difíciles, pirosis ó acedias, inapetencia, gastralgias, dilatación, catarros, úlceras, hipocloridia y toda clase de dispepsias, haciendo desaparecer al momento los vómitos, ardores y pesadez, sino que se recomienda como indispensable y de necesidad para todos los convalecientes de cualquier enfermedad.

Consultas médicas en casa del inventor, Diputación, 435, Barcelona; todos los días a las 12 y las consultas que se le hacen por escrito, contesta gratis y con reserva.
Precios de venta: Perlas Casile, 5 ptas., Confitos Casile, 5 ptas., Bálsamo Casile, 5 ptas.—De venta en las acreditadas farmacias y en casa del inventor: Diputación, 349, Barcelona, en Córdoba en casa del Dr. Maín, Plazuela de las Tendillas, 12, en la farmacia del Sr. López Mora, S. Felipe. Unión Farmacéutica Cordobesa, Conde de Cárdenas, 26.

¡¡MURIÓ LA CALVICIE!!

USANDO EL **CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO**



EL QUE ES CALVO es POR QUE QUIERE

Proveedor efectivo

de la Real Casa y Patente de invención por 20 años

Ha quedado comprobado por ininidad de eminencias médicas, que el Céfiro de Oriente-Lillo es el único preparado en el mundo que hace renacer y crecer el cabello, barba, bigote y cejas; impide su caída, evita las canas y cura todas las enfermedades del cuero cabelludo, como son: Tíña pelada, eczema piloso, alopecia seborrea (cabeza grasienta), caspa, humores, etc., etc.

Millones de personas que han usado el Céfiro de Oriente-Lillo certifican y justifican sus prodigiosos resultados.

El que es calvo ó le cae el cabello es por que quiere, pues mediante contrato

¡¡ Nada se paga si no sale el cabello !!

Consulta por el autor D. Melodoro Lillo, calle de Caballeros, num. 18, 20 y 22.—VALENCIA, de 9 a 2, y días festivos de 10 a 1.

También se dan consultas a provincias por escrito, mandando un sello para la contestación.

De venta en todas las buenas Perfumerías, Bazares, Droguerías, Farmacias y Peluquerías, a 5 pesetas frasco.

AVISO IMPORTANTE

5.000 PESETAS Se darán al que pruebe y justifique que existe en el mundo un producto que dé mejores resultados que el

CÉFIRO DE ORIENTE-LILLO

EL CRUEL SUFRIMIENTO DE LOS NIÑOS

Coqueluche, TOS FERINA--Catarros

SE CURA RÁPIDAMENTE CON EL MARAVILLOSO

Jarabe del DOCTOR VILLEGAS

A BASE DE BROMOFORMO HEROINA Y FENOCOLA

Fórmula perfectamente definida y la más racional y científica recomendada preferentemente por cuantos médicos la usaron, según certificados que de los mismos posee su autor.

Se garantiza la curación—Exito admirable

La misma fórmula, sin el fenocel, resulta ser hoy el mejor remedio para curar toda clase de TOS por rebelde y antigua que sea. En las bronquitis, asma, disnea, catarro crónico, etc., es de inmediatos y beneficiosos resultados. Los tuberculosos encuentran gran alivio con su uso.

De venta en farmacias y droguerías. Se facilitan prospectos y folletos, Almagra, 30.—Córdoba.

CENTRO JURÍDICO

Dirigido por DON CRISANTO LORENTE.—Abogado

ATOCHA, 74, 1.º DERECHA.—MADRID

Se encarga de la defensa y representación de cuantos negocios pendan de los Tribunales ó Centros administrativos de la Corte. Informes ó consultas, DIEZ pesetas.

THE INFORMATION

AGENCIA PERIODISTICA ANUNCIADORA

ATOCHA, 74, PRIMERO.—MADRID

Admite anuncios para todos los periódicos de España, Europa y America. Precios económicos, Pídanse condiciones.

Aseguros la vida en LA ESTRELLA

Sociedad Anónima de Seguros puramente española

La póliza de vida LA ESTRELLA es una de las más liberales.

El duelo y suicidio se garantiza.

El riesgo de guerra se garantiza sin sobreprima.

Los asegurados de LA ESTRELLA pueden ejercer cualquier profesión, viajar y residir "en cualquier parte del mundo," desde el comienzo de la póliza sin sobreprima

Pago inmediato en caso de ACCIDENTE. Pídanse tarifas.

LA ESTRELLA se ocupa también en toda su extensión del seguro de incendio

Se envían informaciones a quien las solicite.

SEGUROS DE COSECHAS

Subdirector: Don Antonio Conrotte. Pedregosa 14. Córdoba.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZA

MIL PESETAS

al que presente CAPSULAS de SANDALO mejores que las del doctor Piza, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona, 1888 y Gran Concurso de París, 1889. Veinticuatro años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. PIZA, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Podid Sándalo Piza.—Desconfiad de imitaciones.

PASTILLAS BONALD

CLORO BORO SÓDIDAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta. Tos, ronquera, dolor inflamaciones, picor, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fetidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHÆA VIRILIS

Poliglicerofosfatada BONALD.—Medicamento Antidiabético. Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso, y lleva a la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea, 2 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorgueta) 17, Madrid.—En Barcelona Gignás, número 5.

Elixir Antibacilar Bonald

(Thiocol cinamo-vanádico fosfoglicérico)

Combate las enfermedades del pecho. Tuberculosis incipiente. Catarros bronconeumónicos, laringo-faríngeos, infecciones gripales, palúdicas, etc., etc.—Precio del frasco, 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (antes Gorgueta) 17, Madrid.—En Barcelona Gignás, número 5.